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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herrn Abgeordneten Stephan Schmidt (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/26450
vom 29. Januar 2021
über Neubauten Freiwillige Feuerwehr
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Verwaltung und Bewirtschaftung der landeseigenen Liegenschaften, demzufolge
auch die von der Berliner Feuerwehr genutzten Immobilien, liegen in der Verantwor-
tung der Berliner Immobilienmanagement (BIM) GmbH, ebenso wie die Verantwor-
tung für Unterhalt und Sanierung dieser Liegenschaften.

1. Wie weit gediehen sind die Planungen zum Neubau der Feuerwachen in Tegelort und Frohnau?
2. Was ist bereits konkret umgesetzt und was sind die nächsten Schritte?
3. Gibt es schon einen konkreten Zeitplan für den Baubeginn und die Fertigstellung der beiden Wa-

chen?

Zu 1. bis 3.:
Die Baumaßnahme der Freiwilligen Feuerwehr Tegelort befindet sich derzeit in der
Entwurfsplanung, welche durch die BIM GmbH geprüft wird. Im Anschluss daran folgt
die Einreichung des Bauantrages. Aktuell wird von einem Baubeginn im IV. Quartal
2021 und einer Fertigstellung im II. Quartal 2023 ausgegangen.

Die Baumaßnahme der Freiwilligen Feuerwehr Frohnau befindet sich derzeit in der
Ausführungsplanung. Im Anschluss daran beginnt die Vorbereitung der Vergabe-
maßnahmen. Die Baugenehmigung wurde im August 2020 erteilt, wodurch im No-
vember 2020 mit Rodungsarbeiten begonnen werden konnte. Aktuell wird von einem
Baubeginn im II. Quartal 2021 und einer Fertigstellung im III. Quartal 2022 ausge-
gangen.

4. Wann ist mit Errichtung und Bezug des Ersatzstandortes der Freiwilligen Feuerwehr Tegelort zu
rechnen?
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Zu 4.:
Derzeit wird die Vergabe für die Bauleistung des Ersatzstandortes durch die BIM
GmbH vorbereitet. Ein Bezug wird voraussichtlich im IV. Quartal 2021 erfolgen kön-
nen. Erst im Anschluss daran können die Baumaßnahmen in der Friederikestraße 19
beginnen.

5. Wie sieht der Zeitplan für das Bootshaus der Tegelorter Wache aus?

Zu 5.:
Der Bauantrag für das Bootshaus wurde eingereicht. Die Baugenehmigung steht je-
doch noch aus. Derzeit wird die Ausführungsplanung vorbereitet. Ein voraussichtli-
cher Baubeginn könnte parallel zum Baubeginn des Ersatzneubaus im IV. Quartal
2021 stattfinden.

6. Sind die Terminlage und der Planungsfortschritt an die jeweiligen Wachen kommuniziert worden?

Zu 6.:
Die Wehrleiter der jeweiligen Wachen werden regelmäßig über den Planungsfort-
schritt informiert.

Berlin, den 15. Februar 2021

In Vertretung

Torsten Akmann
Senatsverwaltung für Inneres und Sport


